

объекты, если СССР не удастся уничтожить их до того, как они будут захвачены. Интересно, что британцы даже были готовы сражаться с советскими истребителями для достижения этой цели.

В свою очередь, советское руководство ожидало нападения будущих союзников, и с 25 по 29 марта штаб Закавказского военного округа провел командно-штабное учение. Согласно сценарию, «черные» силы, продолжая свои действия против «коричневых» сил на Западном фронте, атаковали в сотрудничестве с «синими» и «зелеными» силами; они были отбиты «красными» на Кавказе, которые затем начали контрастступление в направлении Эрзурума и Тебриза.

На сегодняшний день некоторые ученые не воспринимают британские планы нападения всерьез и рассматривают их как простые планы на случай непредвиденных обстоятельств. Британский и французский военные штабы разработали стратегические планы нападения на Советский Союз с юга, но ни у одного правительства не было политического решения о вторжении. Хотя, после нападения нацистской Германии на Советский Союз в ходе операции «Барбаросса» в июне 1941 года, операция «Пайк» была возрождена в качестве плана действий на случай, если немецкие войска оккупируют нефтяные месторождения Кавказа.

Список литературы

1 Миссия «Пайк» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.yahoo.com/news/patriot-missile-ultimate-missile-shield-113100540.html>. – Дата доступа : 28.09.2021.

2 Операция «Пайк» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://en.wikipedia.org/wiki/Operation_Pike. – Дата доступа : 28.09.2021.

3 Бомбардировка СССР в 1940 году [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.warhistoryonline.com/world-war-ii/operation-pike-soviet-oilfields.html>. – Дата доступа : 28.09.2021.

УДК 385.81

ДЕЙСТВИЯ И ПОСТУПКИ ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН, КОТОРЫЕ ПРИВЕЛИ К ПОЛЫХАНИЮ ВСЕЙ ЕВРОПЫ ВО ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ

И. С. НЕПОЧЕЛОВИЧ

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Вторая мировая война (1 сентября 1939 – 2 сентября 1945) – война двух мировых военно-политических коалиций, крупнейший вооружённый кон-

фликт в истории человечества. В ней участвовало 62 государства (80 % населения земного шара). Боевые действия велись на территории трёх континентов и в водах четырёх океанов. Единственный конфликт, в котором было использовано ядерное оружие.

Война была развязана военно-политическим блоком агрессивных государств, получившим название «Державы Оси», в который входили Германия, Италия и Япония. Им противостояла антигитлеровская коалиция в составе СССР, США и Великобритании.

Основные причины Второй мировой войны:

1 Несовершенство Версальско-Вашингтонской системы международных отношений, которая порождала идеи реваншизма среди государств, проигравших в Первой мировой войне (Германия) или не получивших от этого конфликта желаемых результатов (Япония, Италия).

2 Мировой экономический кризис 1929–1933 гг., который породил новое стремление к переделу мира, поиску ресурсов и рынков сбыта своих товаров (т. н. «жизненные пространства»).

3 Агрессивная политика ревизии статей Версальского мирного договора и договоров Вашингтонской конференции со стороны держав Оси.

4 Политика «умиротворения» агрессоров, способствовавшая началу конфликта.

5 Провал идеи создания системы коллективной безопасности в Европе.

Война велась 6 лет, с 1 сентября 1939 года по 2 сентября 1945 года, и делится на 5 периодов:

1-й период – начальный: от нападения Германии на Польшу до начала агрессии Германии против СССР (1 сентября 1939 г. – 22 июня 1941 г.);

2-й период – нарастание нацистской агрессии: от нападения Германии на СССР до начала Сталинградской битвы (22 июня 1941 г. – июль 1942 г.);

3-й период – коренной перелом в ходе войны: от победы в Сталинградской битве до открытия второго фронта в Европе (февраль 1943 г. – июнь 1944 г.);

4-й период – завершение войны на территории Европы: открытие второго фронта и капитуляция Германии (июнь 1944 г. – май 1945 г.);

5-й период – разгром Японии и завершение Второй мировой войны (май – сентябрь 1945 г.).

Вторая мировая война оказала огромное влияние на судьбу всего человечества. В вооружённые силы было мобилизовано 110 млн человек. Общие людские потери достигли 60–65 млн человек, из них убито на фронтах 27 млн человек, многие из них граждане СССР.

В результате войны ослабла роль Западной Европы в общемировой политике. Главными державами в мире стали СССР и США.

Нацизм и фашизм были признаны Нюрнбергским трибуналом преступными и запрещены. Во многих западных странах выросла поддержка ком-

мунистических партий благодаря их активному участию в антифашистской борьбе в ходе войны.

Главной причиной начала Великой Отечественной войны были экспансионизм Третьего рейха и его стремление к мировому господству. Гитлер не раз заявлял, что его главным противником является Советский Союз.

В начале 1930-х годов во время борьбы за власть главными противниками нацистов были коммунисты. Гитлер никогда не скрывал своих антикоммунистических и антибольшевистских взглядов. Пакт о ненападении с Советским Союзом был подписан лишь для того, чтобы не повторять ошибку, совершенную Германией в Первой мировой войне, и не воевать одновременно на два фронта.

Ввиду того, что немецкие ВВС не смогли достичь превосходства в воздухе в ходе битвы за Британию, операция «Морской лев», предусматривавшая вторжение на Британские острова, была отложена. Германское командование посчитало слишком рискованным совершать десантную операцию, не имея преимуществ в воздухе и на море.

После того, как в 1940 году СССР отказался присоединиться к Тройственному пакту Германии, Италии и Японии, немецкое командование начало разработку плана войны против Советского Союза, получившего название «Барбаросса».

План «Барбаросса» подразумевал блицкриг – молниеносную войну, которую Германия успешно опробовала во время польской и французской кампаний. Тем более, что вермахт получил большой опыт ведения войны в современных условиях, а война Советского Союза против Финляндии показала слабость Красной Армии.

События в Европе, предшествовавшие началу Второй мировой войны, можно условно разделить на два периода.

Первый период (1933–1936 гг.) был связан с приходом к власти в Германии НСДАП, укреплением её власти, нацификацией всех сфер жизни в Германии и накоплением внутренних резервов для подготовки к реваншу за поражение в Первой мировой войне. Прежде всего, речь идёт о ревизии Версальского мирного договора в плане реализации курса Адольфа Гитлера на достижение военного паритета с ведущими мировыми державами. Уже 14 октября 1933 года Германия объявила о выходе из Лиги Наций. В январе 1935 года в результате плебисцита Германии был возвращён Саар, который до этого находился под протекторатом Лиги Наций, а в марте Гитлер заявил о разрыве Версальского договора и о восстановлении всеобщей воинской повинности, то есть о создании регулярной армии рейха – вермахта, включая люфтваффе. 18 июня того же года было заключено германо-британское морское соглашение. В 1936 году германская армия вступила в демилитаризованную Рейнскую область. В том же году в связи с гражданской войной в Испании была создана ось «Берлин – Рим» и заключён Антикоминтерновский пакт с Японией.

Второй период приходится на 1936–1939 гг., когда руководство нацистской Германии, не прибегая к прямой военной конфронтации, под предлогом борьбы с коммунистической угрозой начало вводить силовую составляющую в свою внешнюю политику, постоянно вынуждая Великобританию и Францию идти на уступки и соглашательство. В эти годы нацистской Германией был создан плацдарм для будущей войны: в марте 1938 года был осуществлён аншлюс Австрии, в сентябре 1938 – марте 1939 годов к Германии были присоединены Чехия и Клайпедский край.

К 1939 году произошло оформление двух военно-политических блоков великих держав, в которых Великобритания и Франция противостояли Германии и Италии, к которым тяготела Япония. СССР и США занимали выжидательную позицию, рассчитывая использовать войну между этими блоками в своих интересах.

Военно-политические блоки, сложившиеся в Европе к 1939 году, стремились к достижению собственных целей, что не могло не привести к войне. Великобритания и Франция стремились направить германскую экспансию на Восток, что должно было привести к столкновению Германии с СССР, их взаимному ослаблению, и упрочило бы положение Лондона и Парижа в мире. Советское руководство сделало все, чтобы отвести угрозу втягивания в возможную европейскую войну. Эта война должна была ослабить Германию, Великобританию и Францию, что, в свою очередь, позволило бы СССР максимально расширить своё влияние на континенте. Со своей стороны Германия, осознавая невозможность одновременного военного конфликта с коалицией великих держав, рассчитывала на локальную операцию против Польши, что улучшило бы её стратегическое положение для дальнейшей борьбы за гегемонию в Европе с Великобританией, Францией и СССР. Италия стремилась получить новые уступки от Лондона и Парижа в результате их конфликта с Германией, но сама не торопилась вступать в войну. США была нужна война в Европе, чтобы исключить возможность англо-германского союза, окончательно занять место Англии в мире и ослабить СССР, что позволило бы им стать основной мировой силой. Япония, пользуясь занятостью остальных великих держав в Европе, намеревалась закончить на своих условиях войну в Китае, добиться от США согласия на усиление японского влияния на Дальнем Востоке и при благоприятных условиях поучаствовать в войне против СССР. Так, в результате действий всех основных участников предвоенный политический кризис перерос в войну, развязанную Германией.

Список литературы

1 Международные коалиции и договоры накануне и во время Второй мировой войны / отв. ред. А. О. Чубарьян. – М. : ИНИОН РАН, 1990. – 193 с.

2 Кризис и война: международные отношения в центре и на периферии мировой системы в 30–40-х годах / А. Д. Богатуров [и др.]. – М. : МОНФ, 1998. – 352 с.

3 **Терентьев, Н.** Очаг войны на Дальнем Востоке / Н.Терентьев. – М. : Партийное изд-во, 1934. – 256 с.

УДК 385.81

ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЕ УСИЛИЯ СССР, НАПРАВЛЕННЫЕ НА НЕДОПУЩЕНИЕ РАЗВЯЗЫВАНИЯ БОЛЬШОЙ ВОЙНЫ В ЕВРОПЕ

М. В. САВЕНОК

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

В середине 1930-х гг. в Европе окреп фашизм. Возникли очаги агрессии в Европе и Азии.

В 1934 г. СССР вступил в Лигу Наций и выдвинул идею создания системы коллективной безопасности в Европе. В 1939 г. в условиях возрастающей военной угрозы СССР начал переговоры с Великобританией и Францией о взаимных обязательствах по оказанию помощи в случае агрессии в Европе против любой из договаривающихся сторон. Однако глубокое недоверие западных лидеров к СССР привели переговоры в тупик. Премьер-министр Великобритании Н. Чемберлен и премьер-министр Франции Э. Даладьё в это время вели тайные переговоры с Германией.

В августе 1939 г. после провала планов создания системы коллективной безопасности с Великобританией и Францией сталинская дипломатия пошла на сближение с Германией [1].

23 августа 1939 года министром иностранных дел Германии Риббентропом и народным комиссаром иностранных дел СССР В. М. Молотовым был подписан договор о ненападении между Советским Союзом и фашистской Германией (известный также как пакт Риббентропа – Молотова), гарантировавший нейтралитет Советского Союза в приближающемся военном конфликте Третьего рейха с Польшей и странами Запада, обеспечивавший возвращение Советскому Союзу потерянных им по итогам советско-польской войны территорий.

Согласно секретному дополнительному протоколу к этому договору, Эстония, Латвия, Восточная Польша, Бессарабия и Финляндия признавались сферой интересов Советского Союза.

1 сентября 1939 г. Германия напала на Польшу. Это событие принято считать началом Второй мировой войны. Уже 17 сентября 1939 в Восточную Польшу вошли войска СССР с официальной целью защитить местное